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成都市高2014级高中毕业班第三次诊断性检测

文科综合参考答案及评分标准

第Ⅰ卷　 (选择题,共140分)

1.D 2.C 3.B 4.C 5.A 6.C 7.B 8.A

9.C 10.D 11.A 12.A 13.C 14.B 15.D 16.C

17.C 18.A 19.D 20.B 21.D 22.A 23.B 24.C

25.C 26.B 27.B 28.C 29.A 30.C 31.D 32.A

33.A 34.B 35.D

第Ⅱ卷　 (非选择题,共160分)

36.(22分)

⑴石油资源丰富;渔业资源丰富;海运便利。(每点2分,答对2点得4分)

⑵广阔的平原和温凉湿润的温带海洋性气候,有利于多汁牧草的生长 (3分);城市

众多,人口稠密,市场需求量大 (3分);交通便利 (2分)。

⑶①终年受西风影响 (属温带海洋性气候),降水量大且季节分配均匀,河流水量丰

富,②且季节变化小,③地形以平原为主,水流平缓,有利于航行;④冬季气温高,无结

冰期,通航时间长;⑤河流间有运河沟通,水网稠密 (形成了稠密发达的内河航运网);

⑥经济发达,运输量大。(每点2分,任答对5点得10分)

37.(24分)

⑴P地位于云贵高原,夏季海拔高,气温低于 Q 地 (3分);冬季由于北部有山地阻

挡冬季风,受冬季风影响小,气温高于 Q地 (3分),所以P地气温年较差小于 Q地。

⑵原因:贵州省地处云贵高原,喀斯特地貌发育,地表崎岖, (坡度大,)平地少 (2
分);江西省北部位于长江中游平原,平原面积大 (2分),所以耕地面积贵州省小于江西

省。　　贵州省年降水量少于江西省 (2分),且由于喀斯特地貌发育,地表水下渗严重,

导致地表干旱 (,河流少),地表崎岖,(坡度大,)农田灌溉不便 (3分);而江西省河流

众多,地表平坦,灌溉便利 (3分),所以贵州省水田面积小于江西省。

⑶①植树种草,防治水土流失,改善生态环境;②发展立体农业,建立高效的农业生

态系统;③搞好水利工程建设,提高抗御旱涝灾害的能力;④大力改良红壤,提高土壤肥

力。(每点2分,答对3点得6分。其它合理答案,可酌情给分,满分不超过6分。)
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38.(26分)

(1)①中国关于全球化的认识和主张,顺应了时代潮流,深化了世界对全球化规律的

思考,坚定了各国对全球化前景的信心。 (4分)②提出国际治理的主张,有利于促进国

际新秩序的建立,改善全球治理结构,符合各国的共同利益。 (4分)③阐释了中国道路

和中国对对外开放策略的坚持,彰显了大国的自信与担当,为维护世界经济的健康发展作

出贡献。(4分)

(2)①引进瑞士高端制造装备,推动我国制造业优化升级。 (4分)②开展联合研发,

提升创新能力,加强品牌培育。(4分)③学习瑞士人才培养模式,提高劳动者素质,培育

工匠精神。(3分)主动走出去,通过并购瑞士企业,提升我国制造业的国际化水平。(3分)

39.(26分)

(1)①遵循和把握立法规律,以实践需求指引立法方向,主动担当历史责任,完善民

法体系,为经济社会发展提供法治保障。 (5分)②用社会主义核心价值观作为民法典的

宗旨,以中华传统优秀文化打造民法典的思想道德基础,彰显了我们的民族精神、民族特

色,充分展现了立法的价值追求。(5分)

(2)①经济基础决定上层建筑,上层建筑反作用于经济基础。经济基础和上层建筑的

相互作用和矛盾运动,推动社会的发展。(4分)

②市场经济本质上是法治经济。 (2分)编纂民法典、完善民法是社会主义市场经济

发展的客观要求,(2分)有利于维护市场主体的平等地位,规范市场秩序,维护公平竞

争,激发市场主体的创造活力,促进市场经济持续健康发展。(4分)

(3)示例:①处理好继承与发展的关系。(1分)保留过去民事法律行之有效的规则,

调整实践证明不合适的规则,补充欠缺的规则。(1分)

②处理好整体与部分的关系。 (1分)在民法总则的统领下编纂民法典各分编,同时

化解各分编间的冲突和矛盾。(1分)(其他符合题意的建议,应给分。)

40.(25分)

(1)临时性到常态化和制度化;以民促官到政府主动介入;中央政府从缺位到主导;

从带有封建迷信色彩到日益重视科学防治。(每点2分,共8分)

(2)新中国成立初期,各类疫病肆虐。(2分)党和政府高度重视,(1分)依靠医疗

卫生组织,整合其它社会资源,发动群众性政治运动, (3分)将疫病防控与国家改造、

社会移风易俗结合起来,将 “防病” “医愚”与 “治心”相结合。 (3分)基本消灭烈性、

急性传染病,减少了人口死亡;初步建立了有效的疾病防控机制;具有移风易俗,改造社

会的积极意义;夯实了党执政的社会基础,赢得了人民的拥护。 (每点2分,任答三点6

分)受时代影响,疫病防治工作政治色彩浓厚。(2分)
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41.(12分)

示例1:计时器变迁反映了传统社会向近代社会转型。(3分)

古代中国以农为本,民众重视季节更替而忽视精确时间,日晷计时的模糊性并不影响

日常生产与生活。明清时期,西方传入的钟表主要供政府、贵族使用,具有等级色彩。近

代以来,伴随着机器大生产的发展和社会生活的近代化,近代时间观念日益增强,使得钟

表的计时日益精确,外形日益简化,同时使用对象也日益大众化。(8分)

由此可见,计时器的变迁实际上是农业社会向工业社会演进的反映。(1分)

示例2:计时器的变迁反映了中西方文明的交流。(3分)

古代世界基本处于孤立发展状态,中国形成了包括计时工具在内的独具特色的天文历

法体系。新航路开辟以后,西方传教士东来,将自鸣钟等奇巧之物奉呈朝廷,促进了中西

方文明的交流。19世纪中期以来,在工业革命的影响下,中国市场不断开放,西方机械

钟表在中国畅销,进一步推动了中西方文明的交流。(8分)

综上所述,计时器的历史演变,是中外之间经济文化交流状况的历史见证,反映了中

西方文明交流日益频繁的趋势。(1分)

【提示】

考生至少需要结合两幅图片就 “计时器的变迁”提出自己的观点。除示例以外,还可

以从计时器的使用对象 (从上层贵族到平民)、外形 (从笨重到精巧、表盘上的刻度从干

支计时到数字计时、指针从单一时针到时针、分针、秒针并存)等的变化来说明相应的时

代变迁;也可以从计时器的功能变化来说明人们时间观念的变化 (如农耕文明时代日出而

作的观念到工业文明时代时间就是效率的观念)和社会观念的变化。

42.(10分)

特点:旅游形式的多样化 (1分);旅游空间的扩大化 (1分)。

意义:促进农村经济结构调整 (2分);扩大农民的就业,增加农民收入 (2分);促

进农村基础设施建设 (2分);保护乡村生态环境 (2分)。

43.(10分)分布:东北平原 (2分)。

原因:东北平原人口密集,城市集中,工业发达,人类生产、生活大量利用资源并产

生大量废弃物,从而造成了较严重的生态环境问题 (4分);该地区农业发达,大量使用

农药、化肥,导致生态环境恶化 (4分)

(其它合理答案,可酌情给分,满分不超过8分。)

44.(15分)

(1)以家庭养老为主,辅以多种途径;政府重视,出台相关政策和法律;兼顾养老的

物质保障和生活服侍两方面;政府养老保障覆盖面较小,主要涉及老人中的弱势群体;体

现了儒家尊老恤老观念。(每点2分,任答四点8分)

(2)有利于改善老年人的生存、生活状况;有利于社会的稳定;有利于形成良好的社

会风尚,弘扬了传统美德。(答出一点3分,答出两点5分,答出三点7分)
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45.(15分)

(1)如何确定新政府的法统 (新政府的合法性来源);如何分配国会代表名额;外国

军队撤离问题;统一前后半岛和平的保障机制。(答出三点6分,答出四点7分。如果考

生只是分别罗列出韩朝双方的不同主张,未进行归纳概括,可以酌情给分,但总分不超过

3分)

(2)原因:南北双方未能就统一问题达成一致;美国的霸权主义政策;冷战局势的影

响等。(任答两点4分)

隐患:朝鲜半岛长期分裂对峙;造成亚太局势紧张。 (4分。如笼统回答 “加剧了冷

战局势”只能给2分)

46.(15分)

(1)抗日救亡的紧迫需要;传统工艺与实际条件的矛盾;向国外购买专利技术愿望落

空。(6分,若答出 “民族资本主义发展”亦可给2分)

(2)自主掌握先进制碱工艺,打破外国技术的垄断,推动了我国化工事业的进步;创

新制碱技术,是世界纯碱工业技术进步的新高峰,为世界科技进步做出杰出贡献;弘扬民

族精神,振奋民众抗日志气,成为宝贵的精神财富。(每点3分,共9分)


